LISTA DE EXERCICIOS 1

Suponha que o comportamento dos usuarios em relacdo ao seu produto em
uma cidade proxima pode ser representado pela curva abaixo. Suponha
também que o custo de fabricacdo desse produto é de 10 reais, que o custo
fixo de transporte € de 10 reais e que o custo varidvel é de 50 centavos por
quildmetro. A que distancia méaxima pode ficar essa cidade da fabrica, se vocé
deseja vender pelo menos 500 unidades do seu produto na cidade em
questao?

Custo ao usuério (reais)

100

o ‘

1000 Quantidade

Para um preco inicial de um servigo de transporte equivalente a 20 u.m., ha
uma demanda igual a 100 ton. Considerando que o servigo de transporte seja
aumentado para 24 u.m., a demanda observada decresce para 75 ton.
Determine a reducédo da demanda para cada 1% do aumento da tarifa.

Demanda D (ton/ano) pode ser expressa em funcéo do preco p (US$/ton):
D = ag * pal
Onde:
ap = 0,8 x 108
a, =-08
Sabendo que p = 500 US$/ton e D = 554516 ton, 0 que acontece com a
demanda, se o pre¢o aumenta 10%7?

Seja a fungdo demanda g = 200 - 10 p. Achar a elasticidade da demanda q = 0,
50, 100, 150 e 200 viagens para p = 20, 15, 10, 5 e 0 centavos.

Elasticidade da demanda por 6nibus em relagdo ao preco da passagem é -
2,75. Para 12.500 passageiros/dia a tarifa € de R$0,50. Qual o efeito do
aumento da tarifa para R$0,70? Sabendo que: Q = a * PF

A demanda por viagens de dnibus € dada por:
Q — T—0,3c—0,2A0,1I—0,25

Em que:
Q: numero de viagens por 6nibus
T: tempo de viagem por 6nibus (h)



10.

11.

C: preco da passagem (reais)

A: custo da viagem por automdével (combustivel, estacionamento, etc (reais)

I: renda média (reais)

Para 10.000 passageiros/h usando 6nibus o custo da passagem é C = R$1,00.
Quantos novos passageiros se C= R$0,90? Qual o ganho por hora?

Para a mesma demanda por 6nibus da questdo 6, A viagem de carro custa A =
R$3,00. Qual o efeito, nas viagens por 6nibus, de um aumento de R$0,30 no
estacionamento?

Para a mesma demanda por 6nibus da questdo 6, a renda média anual de
quem viaja de carro € R$15.000. Qual o aumento de renda que anula o efeito
do aumento do preco do estacionamento?

Sejam X = Numero de carros no domicilio e Y = Numero médio de viagens.
Estas variaveis foram observadas em 5 residéncias. Os dados séo
apresentados a seguir:

Numerode Numero medio de

carros viagens
0 0.9
1 3.2
0 21
1 35
2 4.1

Determine a reta de regressao e o coeficiente de determinacao.

Considere os modelos de geracao de viagens por zona de trafego, com motivo
trabalho para duas zonas.
A) Producéo de viagem com motivo trabalho

Piravaino = 2,4 + 0,4 * Populagdo R2=0,7
Perapaino = —1,62 + 1,85 * Populagdo — 1,5 * PopEcomAtiva R2=0,8
Pirapaino = 30,9 — 0,08 * Populagdo — 0,6 * RendaMédia R2=0.9

B) Atracdo de viagem com motivo trabalho

Atrabaino = 1,15+ 1,6 * Empregos R2=0,9
Atrabalho =

0,87 + 0,94 * Empregos + 0,05 * RendaMédia + 2,9 *

Presenga Polos de viagens + 0,09Numero de familias R2=0,96

Escolha os modelos (somente um para producdo de viagens e outro para
atracdo de viagens) mais apropriados, explicando claramente as razdes.

A figura abaixo mostra esquematicamente duas origens e trés destinos, cada
uma com a respectiva populacao P e respectivo numero de empregos E. Nos
segmentos de reta ligando cada par de origem e destino esta indicado o custo
de viagem Cij. A matriz origem-destino das viagens motivadas por trabalho



estdo apresentadas no quadro abaixo. Pede-se para calibrar um modelo
gravitacional.

P=20 P=20
1 2
5 10
7
1 2 3
_ E=10
1 2 3 Total

1 10 3 2 13
2 8 5 2 15
Tatal 18 8 4 30

12. Considere a seguinte matriz OD abaixo. Através de duas iteracdes (modelo
Fratar), calcule a matriz OD futura. Discuta a respeito de possiveis falhas no

modelo.
1 2 3 TOTAL PROD.FUTURA
1 3 1 0 4 8
2 1 2 0 3 5
3 0 1 0 1 2
TOTAL 4 4 0 8
ATRA.FUTURA 7 8 0

13. Uma pequena pesquisa foi realizada numa regido e foram obtidas a matriz OD
e valores futuros estimados de viagens produzidas e atraidas,
respectivamente. Faca o calculo da matriz futura através do método do fator de
crescimento médio e Fratar.

1 2 3 a4
1 60 275 571
2 | 50 410 443
3 | 123 61 47
4 | 205 265 75

ZONAS PRODUGAO FUTURA ATRAGAO FUTURA

1 1200 670
2| 1050 730
3 380 950
4 770 995



